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RISTIKKO

Luontoreitit 
majatalon 
valttina
Sysmäläinen majatalo Kivitatti 
esittelee lähiseudun luontoreitit 
neljällä kielellä nettisivuillaan.

”Uskon, että olemme saaneet 
näiden sivujen ansiosta paljon 
asiakkaita”, yrittäjä Anneli 
Platzen kertoo. 

”Meille tulee omatoimisesti 
liikkuvia matkailijoita. Joillakin 
on jo mukana kartoista kopiot 
tai ne on ladattuina kännyk­
kään.”

Pieni perheyritys jakaa paljon 
tietoa Suomesta myös paikan 
päällä. Matkailija saattaa kysyä, 
miten saunassa käyttäydytään 
tai miten sauna lämmitetään.

Noin puolet matkailijoista tu­
lee ulkomailta. Juuri nyt yrittä­
jillä on viikon verran aikaa hen­
gähtää. Vuodenvaihteen sesonki 
alkaa toisena joulupäivänä.

Aamiaismajoitukseen eri­
koistunut yritys ilmoittautui 
viime viikolla Visit Finlandin 
kansainvälistymisohjelmaan. 

Platzen toivoo löytävänsä 
lisää asiakkaita huippuseson­
kien väliin, etenkin syksyyn ja 
talveen. Kesällä kävijöitä on 
riittävästi.

TARJA HALLA

KUKA?

Pirjo Räsänen
Työskentelee tutkimus-,  
kehitys- ja innovaatio- 
asiantuntijana Lahden  
ammattikorkeakoulussa.
Erikoisalana luontomatkailu  
ja monikanavainen viestintä.
Osallistunut Outdoors  
Finland -kehittämisstrategian 
laatimiseen.
Toteuttanut luontomatkailu- 
portaalit www.outdoors- 
finland.fi ja outdoorsfinland.
com.
Elää niin kuin opettaa:  
harrastaa pyörä- ja luonto- 
matkailua.
Kotoisin Tuusniemeltä,  
asuu Helsingissä.

SUDOKU

Sudoku-tehtävän 509 ratkaisu.

Täytä ristikko siten, että 
jokaisella pysty- ja vaa-
karivillä ( ja paksuilla
 viivoilla rajatuissa 3 x 3 
laatikoissa) on jokainen 
luku yhdestä yhdeksään. 
Kerran ja vain kerran! 
Apua Sudokun ratkai-
suun osoitteessa:
www.sudoku.org.uk

Taso: Vaikea

Tehtävä numero 510.
   

Kaikki irti 
luonto- 
matkailusta

Lahden ammattikorkeakoulu 
on kehittänyt kansainvälisesti 
ainutlaatuisen suunnittelu­
mallin luontomatkailuun. Se 
yhdistää kotimaiseen osaami­
seen niin keskieurooppalaista 
käytäntöä kuin Japanin terapia­
metsien vetovoimatekijöitä. 

Maaseudun matkailuyrityk­
selle on ratkaisevan tärkeää, 
kuinka helposti urbaani ulko­
mainen matkailija voi liikkua 
majoituskohteen ympäristössä.

”Luontoreitin viitoituksen pi­
täisi olla niin kattava, että kulki­
ja pystyy kävelemään koko rei­
tin kertaakaan etsimättä viitoi­
tusta. Reitti ikään kuin kuljettaa 
häntä eteenpäin vaivaamatta 
ja vaatimatta mitään”, Pirjo 
Räsänen Lahden ammatti­
korkeakoulusta kuvailee.

Luontopolulle ei löydetä
Toivottu luontoelämys jää ko­
kematta, jos matkailija ei löydä 
edes reitin aloituspisteen osoi­
tetta. 

”On ihan käsittämätöntä, mi­
ten paljon puutteita viitoituk­
sessa vielä on. Suuri osa Suomen 
luontopoluista jää kulkematta, 
kun et löydä sitä osoitetta, josta 
polulle lähdetään.”

Selkeä viitoitus herättää koti­
maassa vastarintaa, joka on ylei­
sintä luontoretkeilyn ammat­
tilaisten piirissä. ”Heidän voi 
olla vaikeaa eläytyä urbaanin, 
luonnosta vieraantuneen kävi­
jän maailmaan. Juuri tällaisten 
kävijöiden houkuttelussa piile­
vät kuitenkin luontomatkailun 
kasvun eväät.”

Laavuja puskien keskellä
Monet hankevaroilla rakenne­
tut luontoreitit ovat pusikoitu­
neet, kun kukaan ei ota vastuuta 
niiden huollosta. Markkinointi­
kin on saattanut jäädä hunnin­
golle.

”Olen nähnyt esimerkiksi 
laavuja, jotka ovat ihan pajupus­

kien ja nokkosten ympäröimiä. 
Tekninen laatu ja saavutetta­
vuus pitää saada kuntoon.”

Ongelmat koskevat monia 
kuntia, joiden mailla on paljon 
vaellus- ja pyöräilyreittejä. 
Metsähallitusta Räsänen ei 
moiti, se on hänen mielestään 
huolehtinut luontokohteidensa 
ylläpidosta.

Keskieurooppalaisen matkai­
lijan on helpompi tulla tänne 
hiihtämään kuin vaeltamaan.

”Hiihtäjä saa tietää latu­
tilanteen monissa kunnissa jo 
reaaliaikaisesti. Samaa mallia 
voisi käyttää vaellusreittien yllä­
pitoon.”

Majoittajan valtti
Valtaosa maailmalla myytävis­
tä retkeilytuotteista perustuu 
omatoimiseen matkailuun, 
Räsänen muistuttaa. Matkailu­
yrittäjälle tieto on arvokas:

”Jos olisin yrittäjä, kokoaisin 
tietoja luontoreiteistä omatoi­
misia matkailijoita varten ja 
tekisin majoitusyritykseni tällä 
tavalla houkuttelevaksi. Nyt 
meillä myydään paljon opastet­
tuja luontoretkiä, jolloin mat­
kan hintalappu nousee hyvin 
korkealle.”

Oiva hetki myydä lisää palve­
luja on Räsäsen mukaan silloin, 
kun matkailija on jo paikan 
päällä. ”Ihmiset tulevat yleensä 
matkailukohteeseen lomakuk­
karo pulskana.”

Elämyksien varmistusta 
Pelkkä viitoitus luontopolulle 
ei enää riitä. Luontoelämysten 
kokemistakin tulisi suunnitella, 
vaikka se saattaa suomalaisesta 
tuntua vieraalta. 

Räsänen on kiertänyt keski­
eurooppalaisia vaellusreittejä 
ja havainnut, miten draaman 
kaarta ja tarinoita käytetään 
hyväksi luontoelämysten suun­
nittelussa. Huippuelämystä 
tarjoavan maiseman ääreltä 

löytyy kuin tilauksesta tyylikäs 
katselupaikka.

Suomalaiseen suunnittelu­
malliin on yhdistetty myös tera­
peuttisia tavoitteita. Tietopohja 
nojaa kotimaiseen puistosuun­
nitteluun ja Metsähallituksen 
hyvinvointitutkimuksiin.

Digiaikaan luonnossa
Luontokohteella voidaan tar­
jota lisätietoa digitaalisin kei­
noin. Esimerkiksi ikihonkaan 
voidaan kiinnittää sensori tai 
qr-koodi, jota lähestyvä kulkija 

voi mobiilisovelluksen kautta 
eläytyä vaikkapa metsän syn­
tyyn muinaisen metsäpalon 
jäljiltä.

Sovellus voi toimia myös 
emännän apurina: ”Jos emäntä 
on kattanut hämäläisen pito­
pöydän ja kännykkään on la­
dattu sitä koskeva sovellus, se 
kertoo ainesosat tai antaa jopa 
reseptit. Se voi kertoa myös 
pöytäliinasta ja siitä, mistä sen 
voi ostaa.”

Sisätiloissa sijaitsevat opas­
tustaulut kannattaa Räsäsen 

mukaan muuttaa digitaalisiksi, 
jolloin tietoja on helppo pitää 
ajan tasalla.

Matkailuyritys saa vakuutta­
vaa markkinointia, jos asiakkaat 
innostuvat jakamaan luontoelä­
myksiään sosiaalisessa medi­
assa. Tätäkin voidaan Räsäsen 
mukaan hienovaraisesti suun­
nitella. 

Terveiset riippusillalta tai 
pitkospuilta kantavat netissä 
kauas ja tuovat parhaimmillaan 
uusia asiakkaita.

TARJA HALLA

JARKKO SIRKIÄ

Pirjo Räsänen kuuntelee Sibeliuksen nimikkokappaletta haavalle Helsingin Hesperian- 
puistossa. Sävellys löytyy älypuhelimeen runkoon kiinnitetyn qr-koodin avulla. Digitaaliset 
sovellukset ovat luontomatkailussa vielä harvinaisia.

Luontomatkailua kannattaa suunnitella  
yhtä harkitusti kuin laskettelu- 
keskuksia tai golf-kenttiä, sanoo  
matkailun asiantuntija Pirjo Räsänen.  
Suomessa tyydytään liian vähään.

Terveiset  
riippusillalta  

tai pitkospuilta 
kantavat netissä 
kauas ja tuovat  
parhaimmillaan 
uusia asiakkaita.

Joulun hitti taipuu 
moneen tyyliin
”Joulu on taas,
riemuitkaa nyt.
Lapsi on meille
tänä yönä syntynyt.”

Tulkoon joulu on Pekka Simojoen (1958–) säveltämä ja 
sanoittama laulu, josta on tullut yksi joulunajan suosituim­
mista kappaleista. 

Ensimmäisen version laulusta Simojoki työsti 1980-luvun 
alussa, mutta se jäi hieman keskeneräiseksi. Hän otti kappa­
leen uudelleen käsiteltäväksi vuonna 1986, kun häneltä pyy­
dettiin uutta kappaletta Kauneimmat joululaulut -tilaisuu­
teen. Joidenkin säkeistöjen sanat ja sävel muuttuivat, mutta 
laulun kertosäe pysyi lähes ennallaan.

Suvi Teräsniskan läpimurto
Tulkoon joulusta on muodostunut yhteislaulutilaisuuksien 
suosikki ja sitä esitetään joulun alla paljon myös yksinlau­
luna.

Viime vuosien tunnetuimpiin versioihin kappaleesta kuu­
luu Suvi Teräsniskan levytys vuodelta 2009. Laulun mu­
kaan nimetty joululevy ampaisi pian ilmestymisensä jälkeen 
Suomen albumilistan kolmanneksi, ja pari vuotta myöhem­
min se oli myynyt jo tuplaplatinaa.

Kolarissa syntynyt Teräsniska on tämän hetken pidetyim­
piä naisartisteja. Hän on julkaissut yhteensä seitsemän albu­
mia, joista kaksi on joululevyjä.

Metallimuusikot innostuivat
”Tulkoon toivo
kansoille maan,
pääsköön vangit
vankiloistaan.”

Myös raskaamman musiikin edustajat ovat tehneet tul­
kintansa Pekka Simojoen jouluklassikosta.

Vuonna 2013 ilmestyneellä Raskasta joulua -kokoelmalla  
suomalaiset rock- ja metallimuusikot esittävät uudelleen­
sovitettuja versioita tunnetuista joululauluista. Plati­
naa myyneellä albumilla on mukana monia tuttuja nimiä 
metallirintamalta, kuten Marco Hietala, Jarkko Ahola ja 
Tony Kakko.

Youtube-video, jolla kultakurkut esittävät Tulkoon jou­
lun, on kerännyt huimat 1,7 miljoonaa katsojaa.

Hengellisen musiikin moniottelija
Suomen tuotteliaimpiin gospelmuusikoihin lukeutuva 
Simojoki on tehnyt noin 600 hengellistä laulua. Eri kokoon­
panojen kanssa hän on levyttänyt yli kolmekymmentä 
äänitettä.

Tulkoon joulu on Simojoen kappaleista sikäli poikkeuk­
sellinen, että hän on myös sanoittanut sen.

Isoon osaan gospelmiehen lauluista sanat on kirjoittanut 
runoilija Anna-Mari Kaskinen, jonka kanssa Simojoki on 
tehnyt yhteistyötä vuodesta 1979 lähtien.

RIKU-MATTI AKKANEN
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